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Κεφάλαιο 6ο
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ

Οι ερωτήσεις 1 – 12 είναι ασκήσεις συμπλήρωσης θεωρίας και οι απαντήσεις τους βρίσκονται στις παραγράφους του έκτου κεφαλαίου. Επαφίεται στους μαθητές να τις εντοπίσουν και να συμπληρώσουν τις ερωτήσεις αυτές είτε μέσα στην τάξη, για να ελεγχθεί αν έχει γίνει η σωστή εμπέδωση της θεωρίας, είτε σαν εργασία στο σπίτι.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Ομάδα Α΄

1. Η αξία των επενδυμένων κεφαλαίων (y) και τα αντίστοιχα κέρδη (x) ομάδας 10 ομοειδών βιομηχανικών επιχειρήσεων περιέχονται στον παρακάτω πίνακα (τα δεδομένα εκφράζουν εκατομμύρια δρχ.).

Κεφάλαιο (x)
80
90
100
120
150
180
200
250
300
350

Κέρδη (y)
15
20
25
25
30
30
40
40
60
80

Ζητείται:

i) Να βρεθεί ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης r, να σχολιασθεί το αποτέλεσμα και ii) να ερμηνευθεί η παράμετρος 
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Λύση
Σχηματίζουμε τον παρακάτω πίνακα:
Κεφάλαια x
Κέρδη   y
xy
x2
y2

80
15
1.200
6.400
225

90
20
1.800
8.100
400

100
25
2.500
10.000
625

100
25
3.000
14.400
625

150
30
4.500
22.500
900

180
30
5.400
32.400
900

200
40
8.000
40.000
1600

250
40
10.000
62.500
1600

300
60
18.000
90.000
3600

350
80
28.000
122.500
6400

1820
365
82.400
408.800
16875

i)Υπολογισμός του συντελεστή παλινδρόμησης

Κατ  αρχήν υπολογίζουμε τα αθροίσματα των στηλών των δεδομένων:
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Καθώς και τα αθροίσματα:

Σxy = 82.400    και     Σy2 = 16875  και     Σx2 = 408800

Τέλος αντικαθιστούμε τα αθροίσματα στο τύπο υπολογισμού του r

  r = 
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Παρατηρούμε ότι σ’ αυτή την ομάδα των βιομηχανικών επενδύσεων υπάρχει μια θετική και πολύ έντονη συσχέτιση μεταξύ των επενδυμένων κεφαλαίων και των αντίστοιχων κερδών 
ii)  Εύρεση της εξίσωσης παλινδρόμησης
Υπολογίζουμε το :
[image: image7.wmf]y

,

x

 


[image: image8.wmf]182

 

=

 

10

1820

 

=

 

v

x

 

=

x

å



[image: image9.wmf]36,5

 

=

 

10

365

 

=

 

v

y

 

=

y

å


και αντικαθιστούμε στον τύπο υπολογισμού του 
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Άρα η ζητούμενη εξίσωση παλινδρόμησης θα είναι: 
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Για παράδειγμα, αν:

α) x = 35

και 
β)  x = 70,
βρίσκουμε:

α)  για  x = 35
,
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β)  για  x = 70
,
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Σε μια αύξηση του επενδυμένου κεφαλαίου κατά  μια μονάδα , δηλαδή ένα εκατομμύριο δρχ. τα κέρδη αναμένεται να αυξηθούν κατά 206000δρχ.,  αφού το
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2. Η από κοινού μελέτη των μεταβλητών X και Y μας έδωσε μετά από υπολογισμούς  τα παρακάτω αθροίσματα:
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Ν = 6

Ζητείται:

i) Να βρεθεί ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης r.

ii) Να βρεθεί η εξίσωση γραμμικής παλινδρόμησης  
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Λύση
i)  Αντικαθιστούμε τα δεδομένα αθροίσματα στον τύπο υπολογισμού του συντελεστή συσχέτισης και λαμβάνουμε:
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ii)  Προσδιορισμός της εξίσωσης παλινδρόμησης 
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Υπολογισμός του 
[image: image32.wmf]Ù

 

β




[image: image33.wmf](

)

(

)

(

)

å

å

å

å

å

Ù

2

2

x

 

-

 

x

v

y

 

x

 

-

xy 

v

 

=

 

β




[image: image34.wmf](
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Υπολογισμός του 
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Αρχικά βρίσκουμε τους μέσους αριθμητικούς:
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έχουμε λοιπόν ότι:
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και
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Άρα η ζητούμενη εξίσωση παλινδρόμησης θα είναι: 
[image: image43.wmf]0,978x
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3. Ο παρακάτω πίνακας δεδομένων δείχνει τα ετήσια εισοδήματα x σε δεκάδες χιλιάδες δρχ. και τα αντίστοιχα ετήσια έξοδα τηλεφωνικών λογαριασμών y σε δεκάδες χιλιάδες δρχ. μίας ομάδας 8 νοικοκυριών:

x
300
350
400
450
500
550
600

y
9
8
10
13
13
16
15

Ζητείται:

i) Να βρεθεί ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης r.

ii) Να υπολογισθούν οι παράμετροι 
[image: image44.wmf]a
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 και 
[image: image45.wmf]β

�

 της εξίσωσης παλινδρόμησης .

  Λύση

i)  Εύρεση του συντελεστή συσχέτισης  r.

Κατασκευάζουμε κατά τα γνωστά τον παρακάτω πίνακα αριθμητικών

υπολογισμών:

x
y
xy
x2
y2

300
9
2700
90000
81

350
8
2800
122500
64

400
10
4000
160000
100

450
13
5850
202500
169

500
13
6500
250000
169

550
16
8800
302500
256

600
15
9000
360000
225

3150
84
39650
1487500
1064

Αντικαθιστούμε στον τύπο υπολογισμού του συντελεστή συσχέτισης

τα αθροίσματα:


Σx = 3150
,
Σy = 84


Σxy = 39650
,
Σy2 = 1064


Σx2 = 1487500

και έχουμε:
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ii) Προσδιορισμός των παραμέτρων
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της εξίσωσης παλινδρόμησης 
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Αρχικά βρίσκουμε τoυς μέσους αριθμητικούς:
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Κατόπιν βρίσκουμε το 
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β

:





[image: image56.wmf](

)

(

)

(

)

å

å

å

å

å

Ù

2

2

x

 

-

 

x

v

y

 

x

 

-

xy 

v

 

=

 

β






[image: image57.wmf](

)

2

3150

 

-

 

1487500

 

 

7

84

 

 

3150

 

-

 

39650

 

 

7

 

=

 

β

×

×

×

Ù






[image: image58.wmf]9922500

 

-

 

10412500

264600

 

-

 

277550

 

=

 

β

Ù






[image: image59.wmf]0,026

 

=

 

β

Ù



Τέλος βρίσκουμε το 
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και
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Συνεπώς η εξίσωση παλινδρόμησης θα είναι: 
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4. Ο παρακάτω πίνακας αναφέρεται σε 10 ομοειδείς εμπορικές επιχειρήσεις και δείχνει τις ετήσιες πωλήσεις τους (y) και τις αντίστοιχες ετήσιες διαφημιστικές τους δαπάνες (x), (τα δεδομένα εκφράζονται σε εκατομμύρια δρχ.): 

x
20
22
25
30
32
35
40
50
60
70

y
250
270
260
350
330
300
370
480
450
500

Ζητείται:

i) Να βρεθεί ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης r και να σχολιασθεί το αποτέλεσμα.

ii) Να προσδιορισθεί η εξίσωση γραμμικής παλινδρόμησης.

Λύση
Κατασκευάζουμε τον παρακάτω αριθμητικό πίνακα:

x
y
xy
x2
y2

20
250
5000
400
62500

22
270
5940
484
72900

25
260
6500
625
67600

30
350
10500
900
122500

32
330
10560
1024
108900

35
300
10500
1225
90000

40
370
14800
1600
136900

50
480
24000
2500
230400

60
450
27000
3600
202500

70
500
35000
4900
250000

384
3560
149800
17258
1344200

Αντικαθιστούμε στον τύπο υπολογισμού του συντελεστή συσχέτισης τα αθροίσματα:


Σx = 384

,
Σy = 3560


Σxy = 149800
,
Σy2 = 1344200


Σx2 = 17258
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άρα:
r = 0,943

Από το παραπάνω αποτέλεσμα που βρήκαμε (ρ = 0,943) συμπεραίνουμε, ότι υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ των διαφημιστικών δαπανών (x) και των πωλήσεων (y) .  Επίσης παρατηρούμε ότι αυτή η γραμμική συσχέτιση μεταξύ διαφημιστικών δαπανών και πωλήσεων είναι έντονη, γιατί το ρ εκτός από θετικό είναι πολύ κοντά στη μονάδα.

ii)  Προσδιορισμός  της εξίσωσης γραμμικής παλινδρόμησης 
[image: image69.wmf]x
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  Υπολογισμός της παραμέτρου 
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και
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Υπολογισμός της παραμέτρου 
[image: image75.wmf]Ù
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Αρχικά βρίσκουμε τους μέσους αριθμητικούς:
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και
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Συνεπώς έχουμε:
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Δηλαδή η ζητούμενη εξίσωση παλινδρόμησης θα είναι:
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· Ερμηνεία των παραμέτρων
[image: image81.wmf]Ù
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 της εξίσωσης παλινδρόμησης.


Κατ’ αρχήν η παράμετρος 
[image: image82.wmf]155,82
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 μας δηλώνει ότι το ύψος των πωλήσεων μιας επιχείρησης, η οποία δεν προβαίνει σε καμιά διαφημιστική δαπάνη, θα ήταν 155,82 εκατ. δρχ.  δηλαδή 155.820.000 - περίπου 156.000.000 δρχ.


Η παράμετρος 
[image: image83.wmf]Ù

 

β

μας δηλώνει ότι σ’ αυτήν την ομάδα των επιχειρήσεων με αύξηση των διαφημιστικών δαπανών κατά μία μονάδα, δηλαδή κατά ένα εκατομμύριο δρχ., αναμένεται να σημειωθεί αύξηση των πωλήσεων κατά 5,213 εκατ. δρχ. (5.213.000 δρχ.).

5. Ο παρακάτω πίνακας μας δείχνει τη μέση ετήσια κατά κεφαλή κατανάλωση y σε κιλά ενός αγαθού σε σχέση με το κατά κεφαλή εισόδημα x σε δεκάδες χιλιάδες δρχ. μιας ομάδας ατόμων:

x
65
68
70
73
75
78
85
90

y
40
40
41
43
45
48
50
50

Ζητείται:
i)Να βρεθεί και να σχολιασθεί η τιμή του συντελεστή γραμμικής συσχέτισης r.

ii) Να προσδιορισθεί η εξίσωση γραμμικής παλινδρόμησης 
[image: image84.wmf] x
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iii)Να ερμηνευθούν οι τιμές των παραμέτρων 
[image: image85.wmf]a
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 και 
[image: image86.wmf]β
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 της εξίσωσης  παλινδρόμησης.
iv) Να βρεθούν οι διαφορές μεταξύ των πραγματικών τιμών της εξαρτημένης μεταβλητής y και των αντίστοιχων τιμών που μας δίνει η 
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Λύση

i)  Υπολογισμός του συντελεστή συσχέτισης.

Κατά τα γνωστά προχωρούμε στην κατασκευή του παρακάτω αριθμητικού πίνακα:
x
y
xy
x2
y2

65
40
2600
4225
1600

68
40
2720
4624
1600

70
41
2870
4900
1681

73
43
3139
5329
1849

75
45
3375
5625
2025

78
48
3744
6084
2304

85
50
4250
7225
2500

90
50
4500
8100
2500

604
357
27198
46112
16059

Αντικαθιστούμε στον τύπο υπολογισμού του συντελεστή συσχέτισης

τα αθροίσματα:


Σx = 604

,
Σy = 357


Σxy = 27198
,
Σy2 = 16059

Σx2 = 46112
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[image: image91.wmf]0,957

 

 

2042,978

1956

 

r 

=

=



άρα:
r = 0,957

Παρατηρούμε λοιπόν αφ’ ενός ότι υπάρχει μια θετική συσχέτιση ανάμεσα στην κατανάλωση αυτού του αγαθού και στο εισόδημα αφ’ ετέρου ότι αυτή η θετική συσχέτιση είναι πολύ έντονη, επειδή όπως βλέπουμε ο συντελεστής συσχέτισης είναι πολύ κοντά στη μονάδα,   ρ = 0,957.

ii)  Προσδιορισμός  της εξίσωσης γραμμικής παλινδρόμησης 
[image: image92.wmf]x
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  Υπολογισμός της παραμέτρου 
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άρα
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Υπολογισμός της παραμέτρου 
[image: image98.wmf]Ù

 

α
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Αρχικά βρίσκουμε τους μέσους αριθμητικούς 
[image: image99.wmf]x

και 
[image: image100.wmf]y
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και
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Άρα η  εξίσωση παλινδρόμησης θα είναι:
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iii)  Ερμηνεία των παραμέτρων 

 της εξίσωσης παλινδρόμησης.


Η παράμετρος 
[image: image106.wmf] 
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δηλώνει ότι σε αύξηση του κατά κεφαλή εισοδήματος κατά μια μονάδα, δηλαδή στην προκειμένη περίπτωση κατά δέκα χιλιάδες δρχ., αναμένεται να σημειωθεί αύξηση στη μέση ετήσια κατανάλωση της τάξης του 0,479 ( 0,5 κιλού, δηλαδή περίπου μισό κιλό.  Τώρα στην υποθετική περίπτωση όπου το x θα έπαιρνε τιμή ίση με το μηδέν, τότε η κατανάλωση θα ελαχιστοποιούνταν, φθάνοντας στο όριο των 8,46 κιλών δηλαδή, οκτώμισι κιλά περίπου  ( α = 8,46 ( 8,5κιλά).
iv) Εύρεση των διαφορών 
[image: image107.wmf]y

 - 
[image: image108.wmf] 
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Κατ’ αρχάς πηγαίνουμε στην εξίσωση παλινδρόμησης 
[image: image109.wmf]0,479x
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 και θέτουμε όπου x τις τιμές της μεταβλητής X που μας δίνει ο αρχικός πίνακας των δεδομένων μας και λαμβάνουμε έτσι τις αντίστοιχες τιμές 
[image: image110.wmf] 
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Για x = 65
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Για x = 68
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Για x = 70
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,

41

 = 

y

και  

70

 

 

479

,

0

 + 

46

,

8

 = 

y

Ù

Ù

×


Για x = 73
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Για x = 75
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Για x = 78
 

[image: image116.wmf]45,822

 

=

 

y

και  

78

 

 

0,479

 

+

 

8,46

 

=

 

y

Ù

Ù

×


Για x = 85
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Για x = 90
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Στη συνέχεια από τις πραγματικές τιμές y αφαιρούμε τις αντίστοιχες τιμές 
[image: image119.wmf] 

Ù

y

και κατασκευάζουμε την τελευταία στήλη του παρακάτω αριθμητικού πίνακα:

x
y



y - 



65
40
36,595
0,40

68
40
41,032
- 1,03

70
41
41,990
- 0,99

73
43
43,427
- 0,43

75
45
44,385
0,62

78
48
45,822
2,18

85
50
49.175
0,83

90
50
51,570
- 1,57

6. Πέντε άτομα μετέχουν σε πρόγραμμα ελάττωσης βάρους. Ο αριθμός των εβδομάδων που κάθε άτομο συμμετέχει στο πρόγραμμα (x), καθώς και τα κιλά που έχασε στο αντίστοιχο διάστημα (y) εμφανίζονται στον παρακάτω πίνακα:

Αριθμός εβδομάδων (x)
3
2
1
4
5

Ελάττωση βάρους σε κιλά (y)
3
2,5
2
4,5
5,5

Ζητείται:

 i) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας των ελαχίστων τετραγώνων.

 ii) Πόσες εβδομάδες πρέπει κάποιος να συμμετέχει στο πρόγραμμα για να χάσει 10  κιλά; 

Λύση

i)
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xy

3
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6,25
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2
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4
4,5
16
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5
5,5
25
30,25
27,5
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και
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Αρχικά βρίσκουμε τους μέσους αριθμητικούς 
[image: image129.wmf]y

 και 
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Άρα η  εξίσωση παλινδρόμησης θα είναι:





[image: image136.wmf]0,9x

 

+

 

0,8

=

 

y

Ù


ii)  για  y = 10  αντικαθιστούμε:
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  και έχουμε


10 = 0,8 + 0,9x (  0,9x  = 10 – 0,8  (  0,9x = 9,2  (

(  x ( 10,22 εβδομάδες

Ομάδα Β΄

1. Ένας ερευνητής μελετά τον αριθμό των ηλιακών κηλίδων (x) και τον αριθμό των ατυχημάτων (y) για πέντε συνεχή χρόνια. Σύμφωνα με τη θεωρία του ο αριθμός των ηλιακών κηλίδων συνδέεται με κάποιο τρόπο με τον αριθμό των ατυχημάτων. Οι παρατηρήσεις του φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί:

Αριθμός ηλιακών κηλίδων (x)
3
1
2
5
4

Αριθμός ατυχημάτων σε χιλιάδες  (y)
9
5
7
14
10

  Ζητείται:

   i) Να κατασκευαστεί το διάγραμμα διασποράς των δύο μεταβλητών.

   ii) Μπορεί στο διάγραμμα αυτό να προσαρμοστεί ευθεία γραμμή; Αν ναι, να

προσδιοριστεί η εξίσωσή της.

  iii) Να βρεθεί ο συντελεστής συσχέτισης. Τι παρατηρείτε;

     iv) Αν δεν παρατηρηθούν ηλιακές κηλίδες, πόσα ατυχήματα προβλέπετε ότι θα συμβούν;


Λύση


i)

[image: image182.wmf]
ii)  Το νέφος σημείων μας οδηγεί στην αναζήτηση γραμμικής σχέσης μεταξύ των μεταβλητών  Χ και Υ.  Άρα θα υπολογίσουμε τις εκτιμήτριες ελαχίστων τετραγώνων 
[image: image138.wmf]Ù

α

 και 
[image: image139.wmf]Ù

b

 και θα προσδιορίσουμε την ευθεία παλινδρόμησης.

Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα:
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xy
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2
7
4
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14
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25
196
70

4
10
16
150
40

Σx = 15
Σy = 45
Σx2 = 55
Σy2 =  451
Σxy = 156


Υπολογίζουμε τη μέση τιμή των τιμών των μεταβλητών Χ  και  Υ:
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και υπολογίζουμε τις εκτιμήτριες των ελαχίστων τετραγώνων 
[image: image142.wmf]Ù

α

 και 
[image: image143.wmf]Ù

b

 ως εξής:
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 = 9 – 2,1 ( 3 = 9 – 6,3 = 2,7

Άρα η ευθεία παλινδρόμησης είναι  
[image: image146.wmf]2,1x
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iii)  Ο συντελεστής συσχέτισης μετρά το βαθμό εξάρτησης των δύο μεταβλητών.  Στη συγκεκριμένη περίπτωση ο συντελεστής συσχέτισης είναι:
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και
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Παρατηρούμε ότι η συσχέτιση μεταξύ του αριθμού των ηλιακών κηλίδων και του αριθμού των ατυχημάτων είναι πολύ ισχυρή και μάλιστα θετική.  Δηλαδή, αν αυξηθεί ο αριθμός των ηλιακών κηλίδων, αυξάνεται και ο αριθμός των ατυχημάτων.

iv)  Αν δεν παρατηρηθούν ηλιακές κηλίδες τότε μπορούμε να προβλέψουμε ότι θα γίνουν 2.700 ατυχήματα (για x = 0 ,  
[image: image152.wmf]2,7
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Ù

 χιλιάδες ατυχήματα).

2. Μία εταιρεία έκανε μελέτη της ποσότητας καλαμποκιού που παράγεται από μια συγκεκριμένη καλλιεργήσιμη έκταση σε σχέση με την ποσότητα λιπάσματος που χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή. Τα αποτελέσματα φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί:

Ποσότητα λιπάσματος (x) σε κιλά 
0,3
0,6
0,9
1,2
1,5
1,8
2,1
2,4

Ποσότητα καλαμποκιού (y) σε κιλά 
10
15
30
35
25
30
50
45

Ζητείται:

 i) Να παρασταθεί γραφικά η εξαρτημένη μεταβλητή σαν συνάρτηση της ανεξάρτητης μεταβλητής.

ii) Να βρεθεί η ευθεία ελαχίστων τετραγώνων για τα συγκεκριμένα δεδομένα.

iii) Να βρεθεί η ποσότητα καλαμποκιού, αν δεν χρησιμοποιηθεί λίπασμα.

iv) Αν είχαν χρησιμοποιηθεί 3 κιλά λίπασμα, ποια θα είναι η καλύτερη εκτίμηση της ποσότητας καλαμποκιού που θα είχε παραχθεί;

Λύση

i)  
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ii) Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα:
x
y
x2
xy
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35
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37,5

1,8
30
3,24
54

2,1
50
4,41
105

2,4
45
5,76
108

10,8
240
18,36
385,5

Υπολογίζουμε τη μέση τιμή των τιμών των μεταβλητών Χ  και  Υ:
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και υπολογίζουμε τις εκτιμήτριες των ελαχίστων τετραγώνων 
[image: image155.wmf]Ù

α

 και 
[image: image156.wmf]Ù

b

 ως εξής:
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[image: image158.wmf]x
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 = 30 – 16,27 ( 1,35 = 30 – 21,97 = 8,03


άρα η ευθεία παλινδρόμησης είναι  
[image: image159.wmf]16,27x
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iii)  Αν δε χρησιμοποιηθεί λίπασμα η ποσότητα καλαμποκιού που αναμένεται να παραχθεί από αυτή την έκταση είναι 8,03 κιλά  (γιατί για  x = 0 ,  
[image: image160.wmf]8,03
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).

iv)  Αν είχαν χρησιμοποιηθεί 3 κιλά λίπασμα, τότε η αναμενόμενη παραγωγή καλαμποκιού θα ήταν:
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3. Μία εταιρεία θέλει να προβλέψει την απόδοση των πωλητών που εκπαιδεύει. Στην αρχή της διμηνιαίας εκπαίδευσης 10 υποψήφιοι πωλητές απάντησαν σε έλεγχο δεξιοτήτων. Οι επιδόσεις τους παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. Η εταιρεία κράτησε αρχεία των πωλήσεων κάθε υπαλλήλου (μεταβλητή Υ) σε ορισμένο χρονικό διάστημα.

Επίδοση στον έλεγχο (x)
18
26
28
34
36
42
48
52
54
60

Αριθμός πωλήσεων (y)
54
64
54
62
68
70
76
66
76
74

Ζητείται:

i) Να παρασταθούν γραφικά τα δεδομένα του πίνακα και να βρεθεί η ευθεία ελαχίστων τετραγώνων.

ii) Ποιος ο αριθμός των πωλήσεων που περιμένετε από 3 πωλητές των οποίων τα αποτελέσματα στον έλεγχο δεξιοτήτων ήταν 40, 50 και 70 αντίστοιχα; 

Λύση

i)
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Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα:

x
y
x2
xy

18
54
324
972

26
64
676
1664

28
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784
1512

34
62
1156
2108

36
68
1296
2448

42
70
1764
2940

48
76
2304
3648

52
66
2704
3432

54
76
2916
4104

60
74
3600
4440

Σx = 398
Σy = 664
Σ x2 = 17524
Σxy = 27268

Υπολογίζουμε τη μέση τιμή των τιμών των μεταβλητών Χ  και  Υ:
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και υπολογίζουμε τις εκτιμήτριες 
[image: image165.wmf]Ù

α

 και  
[image: image166.wmf]Ù

b

 ως εξής:
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[image: image168.wmf]x
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 = 66,4 – 0,5 ( 39,8 = 66,4 – 19,9 = 46,5


άρα η ευθεία παλινδρόμησης είναι  
[image: image169.wmf]0,5x
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ii)  Αν τα αποτελέσματα στον έλεγχο δεξιοτήτων ήταν 40, 50, και 70, τότε ο αριθμός των πωλήσεων που αναμένεται από τους τρεις πωλητές θα ήταν αντίστοιχα:
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x = 50
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x = 70
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ΠΑΛΙΝΔΡΟΜΗΣΗ - ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ

ΦΥΛΛΟ ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΥ

1.  Στη γραμμική παλινδρόμηση η σχέση μεταξύ της ανεξάρτητης μεταβλητής της εξαρτημένης είναι αυτή της:


(
 α) Ευθείας γραμμής.



 β) Καμπύλης γραμμής.

2.  Ο συντελεστής γραμμικής παλινδρόμησης 

 μας δείχνει:

   
α)  Την ποσοστιαία μεταβολή που επέρχεται στην εξαρτημένη μεταβλητή από μια μεταβολή της ανεξάρτητης κατά 1%.


β)  Την ποσοστιαία μεταβολή που επέρχεται στην εξαρτημένη μεταβλητή από μια μεταβολή της ανεξάρτητης κατά 10%

(
γ) Τη μεταβολή που επέρχεται στην εξαρτημένη μεταβλητή από μια μοναδιαία μεταβολή της ανεξάρτητης μεταβλητής.

3.  Ο συντελεστής γραμμικής παλινδρόμησης 

 έχει πρόσημο:



  α)  Πάντα θετικό.



  β)  Πάντα αρνητικό.


(
  γ)  Είτε θετικό είτε αρνητικό.

4.  Στην εξίσωση παλινδρόμησης με 

.

· α)  Συμβολίζουμε τις πραγματικές τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής.

· β)  Συμβολίζουμε τις «θεωρητικές» τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής,   

             που μας δίνει η εξίσωση παλινδρόμησης.



γ) Συμβολίζουμε και τις πραγματικές και τις θεωρητικές τιμές της

IV.                   εξαρτημένης μεταβλητής.

                δ) Συμβολίζουμε τις τιμές της ανεξάρτητης μεταβλητής.

5.  Η παράμετρος 

 της γραμμικής παλινδρόμησης δίνεται από τον τύπο:



α)  
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IV.  

γ)  
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     δ)  
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6.  Αν στην εξίσωση γραμμικής παλινδρόμησης είναι το x = 0,  τότε θα έχουμε:



α) 
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γ) 
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7.  Η παλινδρόμηση και η συσχέτιση χρησιμοποιούνται για τη μελέτη:



  α)  Μόνο μονομεταβλητών πληθυσμών.



  β)  Μόνο διμεταβλητών πληθυσμών.



  γ)  Μόνο πολυμεταβλητών πληθυσμών


( 
  δ)  Είτε διμεταβλητών είτε πολυμεταβλητών πληθυσμών.

8.  Ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης παίρνει τιμές:



  α)  Από 0 έως 1.



  β)  Από - 1 έως 0.

IV.  
( 
  γ)  Από - 1 έως 1.

        δ) Από - (  έως + ( .

9.  Ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης  ρ  και ο συντελεστής γραμμικής

        παλινδρόμησης 

 έχουν:


(
  α) Πάντοτε το ίδιο πρόσημο.



  β)  Πάντοτε διαφορετικό πρόσημο.



  γ)  Άλλοτε το ίδιο και άλλοτε διαφορετικό πρόσημο.
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Η μεταξύ των μεταβλητών υπάρχουσα συσχέτιση είναι:
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  (     α)  Θετική
      
                    α)  Θετική


   β) Αρνητική


(    β) Αρνητική


   γ)  Δεν υπάρχει συσχέτιση 
        γ)  Δεν υπάρχει συσχέτιση
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  α)  Θετική


  β)  Αρνητική

  (    γ)  Δεν υπάρχει συσχέτιση.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 6

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΕΥΘΕΙΑΣ ΓΡΑΜΜΗΣ ΣΕ ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Για την επαλήθευση του νόμου των ιδανικών αερίων μετρήθηκε η πίεση (y) μιας συγκεκριμένης ποσότητας αερίου με την θερμοκρασία του (x). Τα πειραματικά δεδομένα παρουσιάζονται στον πίνακα Δ2 που ακολουθεί:

Θερμοκρασία ((C)
20
41
60
79
98

Πίεση (Nt/cm2)
11.0
12.0
12.5
13.5
14.0

Zητείται η εξίσωση της ευθείας παλινδρόμησης για τα παραπάνω δεδομένα.

Α) Με χρήση υπολογιστή γραφικών (graphics calculator)

MENU

(STAT (μαυρισμένο)
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(((( LIST4 |  1     20
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  |………..

SHIFT F3 (V-WIN)

0 EXE

100 EXE
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0 EXE

15 EXE

1 EXE

EXIT

F1(GRAPH)

F6 (SET)

F3(GRAPH3)

(
F1(SCAT)

(
F4(LIST4)
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F5(LIST5)

EXIT

F3(GRAPH3)
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Β)  Με χρήση  Η/Υ (πρόγραμμα Microsoft EXCEL
· Εισαγωγή δεδομένων
Από το MENU επιλέγουμε το πρόγραμμα Microsoft EXCEL
Στο Βιβλίο 1 ,Φύλλο 1 και στις στήλες Α και Β πληκτρολογούμε τα δεδομένα του πίνακα Δ.2

· Επεξεργασία δεδομένων.

Επιλέγουμε (μαυρίζουμε) τη στήλη Α και Β και από την γραμμή εργαλείων (toolbar) επιλέγουμε τον οδηγό γραφημάτων. Οι δυνατότητες που έχουμε είναι δύο:

Βασικοί τύποι –Προσαρμοσμένοι τύποι γραφημάτων.

Στο συγκεκριμένο παράδειγμα χρησιμοποιούμε τους «βασικούς τύπους γραφημάτων» και ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα.

Βασικοί τύποι

Τύπος γραφήματος «Διασπορά XY»(1ο γράφημα) -Επόμενο

Δεδομένα προέλευσης

     Περιοχή δεδομένων-Σειρά σε «στήλες»-Επόμενο

Επιλογές γραφήματος

      Τίτλοι :Τίτλος γραφήματος


      Άξονας κατηγοριών(Χ)


      Άξονας τιμών (Υ)                        -Επόμενο

Τοποθέτηση γραφήματος

       Θέση γραφήματος


      Ως αντικείμενο στο Φύλλο 1        -Τέλος

Για να εμφανιστεί η εξίσωση της ευθείας  παλινδρόμησης ακολουθούμε την εξής διαδικασία:

Δεξί κλίκ πάνω στα σημεία του διαγράμματος  διασποράς και από τις επιλογές του παραθύρου που εμφανίζεται επιλέγουμε την «προσθήκη τάσης».

Στη συνέχεια  από τη στήλη με τίτλο «τύπος» επιλέγουμε το «τύπος τάσης γραμμικής», ενώ  από τη στήλη με τίτλο «επιλογές» επιλέγουμε το «προβολή εξίσωσης στο γράφημα» και  «προβολή τιμής R-τετράγωνο στο γράφημα»
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Να κατανοήσουν οι μαθητές την αλληλεξάρτηση που υπάρχει μεταξύ δύο μεταβλητών και τον τρόπο με τον οποίο βρίσκεται ο βαθμός συσχέτισης, εφόσον υπάρχει συσχέτιση μεταξύ τους.
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